

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óra után és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
M I G E N D E Z S Ó

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

A népegészségügy nemzetvédelmi jelentősége

A népesség mennyiség és minőségbeli szaporodásának az előmozdítása mindenkor állampolitikai feladata volt. Már a legrégebb kultúrnépek (az indusok, assyrok, egyiptomiak, majd később a görögök, rómaiak) is felismerték, hogy az állam csak akkor nyugodhat biztos alapokon, csak akkor fejlődhet és virágozhat kulturálisan, gazdaságilag, társadalmilag és katonailag, ha minél több az egészséges polgára, minél nagyobb az egészséges polgárok szaporulata s minél kisebb a testiileg és szellemileg fogyatékosoknak, a társadalmatlan munkakerülőknél, bűnözőknél a száma. A testi és szellemi egészségre való ösztönös és tudatos törekvést már a kezdetleges kulturális és társadalmi viszonyok között élő népeknél is megfigyelhetjük.

Az egészséges emberek nagyobb teljesítőképessége az állam szempontjából több produktív termelő munkát jelent, az egyén szempontjából pedig nagyobb keresési lehetőséget, jobb kulturális, társadalmi és gazdasági színvonalat, életlehetőséget, kiegyensúlyozott, megelégedett, egészséges életszemléletet, s biztos alapokon nyugvó családi tűzhelyet.

Ha testiileg és szellemileg egészségesek a polgárok, akkor az állam is több katonát tud kiállítani úgy mennyiségileg, mint minőségileg, tehát olyan nagyobb, erősebb hadsereget, amelynek erkölcsi szellemi, munkateljesítőképessége és harcértéke a legnagyobb feladatok teljesítésére is képessé teszi az államot úgy házáinak megvédésében, mint tekintélyének és megbecsülésének a növelésében.

A népek, fajok közötti állandó harc olyan régi, mint maga az emberiség. Már a primitív ősember harcolt nemcsak a természet viszontagságai és a vadállatok ellen, hanem a másik törzsbeli emberek ellen is, sőt ugyanazon törzsbeli ellen is, ha valamilyen érdekellentét miatt két, vagy több részre szakadt a törzs. A harc az emberek vesztülétt ösztönös tulajdonsága s az ember már ezzel a természeti adottsággal jön a világra. A vitáitörténelem folyamán is éppen azok a népek pusztultak ki, tüntek el a történelem színteréről, amelyeknek harci erényei, a legfontosabb lét-fenntartó tulajdonságai fogyatkoztak meg. Napjainkban is láthatjuk, hogy csak azok a népek bírnak önálló államfenntartó képességekkel, amelyeknek megvannak a megkövetelt katonai-harci erényei. Azok a

népek, amelyek nem bírnak azokkal a tulajdonságokkal, amelyek szükségesek a szabad és független állami élet fenntartásához, azok bármilyen kiváló más képességekkel is rendelkeznek, elbuknak a fajok, népek közötti fokozott versengés és léleért folytatott küzdelemben.

A számszerűleg kicsi nép is biztosítani tudja független, önálló életét és szabad fejlődési lehetőségét, ha kiválóak a küzdelemhez szükséges életerői. A katonai erények ápolásának az elhanyagolása nemzeti kalasztrófát jelent. Az ál-

lamot csak a nép egészséges életereje tudja fenntartani.

A nép katonai erényeinek kimunkálása tehát elsőrendűen fontos állampolitikai feladat. Az általános védkötelezettség nem jelent támadó háborúra való készülődést, hanem jelenti egyrészt a nép vitális érdekeinek az önvédelmi, másrészt a további egészséges fejlődésnek biztosítását és előmozdítását.

Minden tényezőnek tehát oda kell hatnia hazánkban, hogy mindkét nembeli ifjúságunk testiileg és szellemileg a legegészségesebb legyen, s katonai erényeinek, a legnagyobb fokú teljesítőképességének mindenkor a birtokában legyen. A hadsereg nem öncélú testület, hanem if-

júságunk nevelésének nélkülözhetetlen tényezője, népi és katonai erényeinknek, a nemzeti öntudatnak fenntartója és fejlesztője, önálló, független nemzeti létünknek letéleményese.

Mindnyájunknak hazafias szent kötelessége tehát, hogy honvédségünk iránt, melynek örök forrása maga a nép, bizalommal és szeretettel viseljük s annak munkáját közreműködésünkkel megkönynyítsuk és előmozdítsuk, mert a haza védelmének, a jobb, egészségesebb, boldogabb nemzedék kifejlődésének legbiztosabb záloga honvédségünk erkölcsi és fegyveres ereje.

Világszerte óriási érdeklődés nyilvánul meg Hitler vezérkancellár beszéde iránt

A németek ismét megkezdték Varsó ostromát Lemberg-nél is találkoztak a német és szovjet-orosz csapatok

Nyugaton még mindig nem történt komolyabb hadművelet

London, szeptember 19. (Havas) A Courageous angol repülőgépanyahajót német tengeralattjáró elsüllyesztette. A tengeralattjárót viszont angol torpedórombolók süllyesztették el. A Courageous megmenekült személyzelet kereskedelmi hajók vették fel. (MTI)

A londoni tájékoztató minisztérium a Courageous repülőgépanyahajó elsüllyesztéséről a következőket jelenti:

A tengernagyi hivatal sajnálatát közli, hogy a Courageous repülőgépanyahajót ellenséges tengeralattjáró elsüllyesztette. Az elsüllyedt hajót augusztusban a tartalékflotához osztották be, csökkentett számú repülőgéppel. A Courageous eredetileg 52 repülőgépet tudott szállítani.

A hajó az ellenségeskedések kitörése után nagy szolgálatot tett. A hajó személyzetének életbenmaradt tagjait torpedórombolók és kereskedelmi hajók megmentették és az életbenmaradottak már partra is értek. Az ellenséges tengeralattjáró ellen az angol torpedórombolók nyomában a Courageous elsüllyesztése után együttes támadást intéztek és úgy tudják, hogy a tengeralattjáró elpusztult. A Courageous az első angol repülőgépanyahajók közé tartozott. A hajó építését 1917-ben fejezték be és a háború után alakították át repülőgépanyahajóvá. 22.500 tonnás hajó volt, amelyen — a repülőgépek személyzetét is beleértve — 1216 ember teljesített szolgálatot. (MTI)

kosságnak Magyarországra való szivárgása. A magyar kormány hozzájárult a menekülő polgári lakosság befogadásához és gondozásába veszi őket. Továbbszállításuk és elvitásuk megszervezése céljából hétfőn délelőtt Perényi Zsigmond báró kárpátaljai kormánybiztos elnökségével értekezletet tartottak Ungváron. A menekülők szerint lengyel csapatok is át akarnak jönni a határon. Előkészületek történtek magyar területen való befejezésükre.

Ungvár, szeptember 19.

Volóc, Ökörmező és Uzsok határmenti községekbe ma egész nap érkeztek szórványosan menekült csoportok Lengyelországból. Legnagyobb rész a polgári lakossághoz tartoznak, főként asszonyok és gyermekek. A magyar hatóságok gondoskodtak ellátásukról és továbbszállítják őket az ország belsejébe. A polgári menekülteken kívül többek között lengyel csapattestekhez tartozó katonai állományú egyének

Megkezdődött a lengyel menekülők Magyarországra való szivárgása

Ungvár, szeptember 19.
A lengyelországi események kö-

vetkezményeképpen vasárnap éjszaka megkezdődött a lengyel la-

is átjöttek a határon. Ezeket lefegyverzésük után összegyűjtik és gyűjtőábrókba indítják útnak. Az eddig átjött polgári és katonai menekültek száma mindössze néhány százra tehető.

Utcai harcok Vlnában

Magánértesülések szerint a szovjet csapatok megkezdték benyomulásukat Vlnában. A város lengyel helyőrsége felvette a harcot a szovjet csapatokkal. Heves utcai harcok dúlnak. (MTI)

Berlin:

Németország és Szovjet-oroszország között teljes az egyetértés

Berlin, szeptember 19.

A német fővárosban hangoztatják, hogy Lengyelország sorsa beletjesedett, Lengyelország német-orosz felügyelet alá került. A német és a szovjet kormány között teljes az egyetértés. A berlini sajtó megírja, hogy a lengyel állam nélkülözle a természetes életfeltételeket. Lengyelországot most népi és gazdasági alapon teljesen újjászervezik. Franciaország és Anglia támogatást és segítséget ígértek Lengyelországnak, s ennek ellenére eser-

benhagyták. Felmerül az a kérdés, hogy Franciaország és Anglia tulajdonképpen miért harcolt most Németország ellen?

A berlini sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy a lengyel állam megszűnt létezni. Németország és Oroszország feladata, hogy békés állapotot teremtsen Lengyelország területén. A határmegvonásnál a természetes határokat és a természetes gazdasági adottságokat veszik figyelembe. (MTI)

Anglia minden erejével folytatja a háborút

London, szeptember 19.

Az angol tájékoztató miniszterium nyilatkozatot adott ki. A hivatalos angol nyilatkozat kijelenti, hogy az események nem változtat-

hatják meg Anglia magatartását. Anglia teljesíti Lengyelországgal szemben vállalt kötelezettségét és minden erejével folytatja a háborút céljai eléréséig. (MTI)

Eddig harminc angol hajót süllyesztettek el a németek

Berlin, szeptember 19.

Hivatalosan jelentik, hogy a nyugati hadszíntéren tegnap kisebb csatározások folytak a szárazföldön. Ezzel szemben a tengeren a német

búvárhajók tovább folytatják tevékenységüket. Angol beismerés szerint is, a németek eddig harminc angol hajót süllyesztettek el. (MTI)

Ismeretlen repülőgépek bombázták Zaleszczyk

Több bomba román területre esett

Mint jelentik, tegnap repülőgépek jelentek meg Zaleszczyki fölött és bombázták a helységet. A repülőgépek nemzetiiségét nem tudták

megállapítani. Több bomba az egyik román községbe esett s öt román megölt.

Mosciczky elhagyta Czernovitzet

Hivatalosan jelentik, hogy Mosciczky lengyel köztársasági elnök, Rydz Smigly és a lengyel kormány tagjai tegnap különvonaton elhagyták Czernovitzet. A román hatóságok külön-külön helyet je-

löltek ki számukra. Rydz Smiglyt Krajovába, Mosciczkyt az egyik moldvai faluba, a kormány tagjait pedig egy másik moldvai faluba helyezték a románok. (MTI)

Pilsudszky özvegye Litvániában

Kaunas, szeptember 19.

Hivatalosan jelentik, hogy Pilsudszky marsal özvegye és két leánya Litvániába érkezett. A lengyel menekültek az eddigienél is nagyobb számban lépik át a lengyel-litván határt. (MTI)

lefoglalták, a pilótákat lefegyverezték és internálták.

Bukarest, szeptember 19.

A lengyel menekültek özönlése Romániába egyre tart. Legújabbban tízezer lengyel katona érkezett Romániába. A román hatóságok a lengyel katonákat lefegyverezték és internálták.

Riga, szeptember 19.

Lettországba eddig 82 lengyel repülőgép érkezett. A repülőgépeket

Moszkva, szeptember 19. A moszkvai lengyel követet a lengyel kormány felszólította, hogy azonnal hagyja el a szovjetországi fővárost. A lengyel követ, valamint

a lengyel konzulátosságok tagjai családtagjaikkal együtt, összesen mintegy százan, elindultak Románia felé. (MTI)

Megtartották első értekezletüket az északi államok

Koppenhága, szeptember 19. Hivatalos jelentés szerint az északi államok külügyminiszterei tegnap Koppenhágában megtartották első értekezletüket. Az értekezletről hivatalos közleményt ugyan nem adtak ki, de a norvég kül-

ügyminiszter nyilatkozatot tett. Nyilatkozatában kijelentette, hogy az északi államok csak gazdasági kockázatoknak vannak kitéve, katonai veszély nincsen. A mostani értekezleten az északi államok árucserforgalmáról tárgyalnak. (MTI)

Vezérkari megbízatást kap a windsori herceg

London, szeptember 19. Az angol hadügyminisztérium je-

lenti, hogy a windsori herceg vezérkari megbízatást kap. (MTI)

Hull pénteken ismerteti Amerika állásfoglalását

Hivatalosan jelentik, hogy Hull, az Északamerikai Egyesült Államok külügyi államtitkára pénteken ismerteti Amerika állásfoglalását.

Washington, szeptember 19. Mint jelentik, biztosra vehető, hogy az Északamerikai Egyesült Államok Szovjetország magatartása miatt felbontja a Szovjettel fennálló kereskedelmi szerződését.

Sokezer lengyel katona lépte át a litván-lengyel határt

Kaunas, szeptember 19.

A litván fővárosból jelentik, hogy a lengyelek kiürítették Vlnát. A városban még folyik az utcai harc a szovjet és a lengyel csapatok kö-

zött. Az utóbbi napokban és órákban sokezer lengyel katona lépte át a litván-lengyel határt. A lengyel katonákat a litvánok lefegyverezték és internálták. (MTI)

Ismét megkezdődött Varsó ostroma Lemberget megadásra szólították fel a németek

Berlin, szeptember 19.

Hivatalos német jelentések szerint a lengyel hadsereg maradványainak leverése gyorsan folyik. Legutóbb mintegy 50 ezer foglyot ejtettek s rengeteg hadianyagot zsákmányoltak a németek. Lembergtől északnyugatra egy kisebb lengyel csapatot teljesen megsemmisítettek. Lemberget megadásra szólították fel a németek. Varsó ellen

a németek ismét megkezdtek az ostromot. A lengyelek tovább védik a várost, mely már csak ideig-óráig állhat ellent a német csapatok támadásának.

A német jelentés szerint a nyugati hadszíntéren, Saarbrücken környékén a lüzérség és a felderítők gyenge tevékenységet fejlettek ki. (MTI)

Francia hadijelentés

Páris, szeptember 19.

A kedden délelőtt kiadott francia hadijelentés szerint a németek

Saarbrückennél támadást intéztek, de a jelentés szerint a franciák visszaverték a támadást. (MTI)

Az oroszok is Lemberghez érkeztek

Hivatalosan jelentik, hogy a szovjet csapatok mindenütt visszaverték a lengyel hadsereget. A szovjet csapatok elfoglalták Swienizanyt, Lidát, Novogrodekot, Orliát, Stoni-

mot, Wolhowysket, Kellel-Ukrájnában Sarnyt, Luckot, Stanislaut, Halicsot, Bucácsot. A szovjet előőrsök Lemberg alá érkeztek.

Ma beszél Hitler

Berlin, szeptember 19.

Hivatalosan jelentik, hogy Hitler vezérkancellár kedden délután 5

órákor beszédet mond. Hitler beszédét világszerte óriási érdeklődéssel várják.

Csaba Mozgó

Szeptember 19, 20-án, kedden és szerdán 5, 7, 9-kor Naponta az első előadás zóna!

Tel. 91. Nyitott tető

M. I' Herber, a Táncrend zseniális rendezőjének legújabb alkotása

Kaukázusi brigád

Orosz tárgyú szerelmi történet

Vera Korene, Charles Vanel, Troubetzkoi herceg

BIZONYÍTVÁNY Vaszary Piri és Karinty Frigyes páros jelenete

Minden diákot felszerel a „Körösvidek“-bolt!

„Minden diákot felszerel a „Körösvidek“-bolt! Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Amszterdamba helyezték át Londonból a világ-részek telefonközpontját

Amszterdam, szept. 19. (Stefani). Az Amszterdam és Batavia közötti légivonalon az összeköttetést szombattól kezdve helyreállították olyan módon, hogy Amszterdam—Berlin—München—Nápoly utvonalon különvonalon szállítják az utasokat s a holland repülőgép Nápolyban száll fel, hogy Bataviába repüljön. Egyidejűleg a világ-részek közötti távbeszélőkapcsolatok központját áthelyezték Londonból Amszterdamba. (MTI.)

Adler junior

gyártmányu csukott

4 személyes

prima állapotban eladó.

SZEDOGLAVICTS ALAJOS

cég. Fereac József tér 2.

Szeptember 19.

1914. Orosz Dezső volt debreceni 3. honvédgyalogezredbeli őrmester Radimnonál a San folyó erősen megrongált hídján oly ügyességgel vezette át 2 rajnyi kis csapatát, hogy az oroszok nem vették észre. A San tulsó partján sikerült mintegy 60 főnyi orosz erőt rajtaütöni. Az oroszok 8 halottat és 3 sebesültet vesztek, a többi pedig szerleszedni és megfutott. Orosz őrmester 11 puskát és sok lőszert szedett össze. A viléz őrmesternek az akkoriban még ritka kisézést vitézségi érem lett a jutalma.

Szeptember 20.

1916. E napon kezdődött a nagy-sebeni csata, amelyben a német és magyar csapatok az első döntő csapást mérték az Erdélybe tört oláhokra.

1916. Önfeláldozó és bátor magatartásával különösen kitűnt Stand László, a 307. honvédgyalogezrednél beosztott volt gyulai 2. honvédgyalogezredbeli hadnagy, a bukovinai Kirlibaba környéki Tatárka magaslaton végrehajtott ellentámadás alkalmával. Az ő célszerű intézkedéseinek és halálmegvető magatartásának köszönhető, hogy sikerült a már erősen befészkelődött ellenséget visszavetni és az elvesztett magaslatozt visszafoglalni. Önfeláldozó hűségét a hazához vérével pecsételte meg: roham közben hősi halált halt. Hősi emlékét a 3. osztályú Vas-korona-rend adományozásával örökítették meg.

1916. E napon halt hősi halált Ujj Miklós volt budapesti m. kir. 40. honvéd nehéz tábortűzérredbeli tűzér az Aranyos-Besztercebé torkolói Cibő partjánál vívott harcban. Kötelességtudásával, buzgalmával a legnehezebb körülmények között messze kitűnt bajtársai között. Lövegét esküjéhez híven az utolsó pillanatig bátran kiszolgálva, ellenséges lövedék repeszdarabjától találva, hősi halált halt. Emlékét a neki adományozott kisézést vitézségi érem őrzi.

Magyar követség Tokióban

Budapest, szept. 19. A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére Tokióban m. kir. követség fölállítását engedélyezte és Ghika György rendkívüli követ és

meghatalmazott miniszteri címmel fölrüházott elsőosztályú főkonzult a tokiói m. kir. követség vezetésével megbízta. (MTI.)

Vizumkényszer Olaszországgal

Budapest, szept. 19. A budapesti olasz követség a magyar állampolgárok tájékoztatása végett közli, hogy 1939 szeptember 22-én, éjféltől 24 órától kezdődő érvénnyel

az Olaszországba való beutazásra, illetve kiutazásra újból életbelép az utlevelek láttamozása, a vizumkényszer.

Pénzhígítás Szlovákiában

Belgrád, szept. 19. Szlovák hivatalos körökből származó értesülés alapján Belgrádban úgy tudják, hogy a szlovák kormány pénzhígítást készít elő. Az állami pénzverde a jelen pillanatban bankjegyek nyomásán dolgozik. Ezeket a bankjegyeket a mozgósítás és a hadsereg élelmezési költségei fedezésére használják fel.

Pozsonyi jelentések szerint Szlovákiában a szabotázsok olyan veszedelmes méreteket öltöttek, hogy a kormány rádióon keresztül figyelmeztette a lakosságot, hogy az ilyen tevékenységet halálbüntetéssel sújtja. Eddig három személyt ítéltek börtönbüntetésre, három pedig súlyos pénzbírságra.

DARIDA asztalos butorraktára

Munkácsi utca 4.

Kisipari munkák készítője!

Készít és raktáron tart:

Hálóok, kombinált-butorok, konyhák, előszobák, színes butorok

Benyújtották a Házban a kishaszonbérletek alakításáról szóló törvényjavaslatot

Budapest, szeptember 19. A képviselőház kedden délelőtt Szinyeyi Merse Jenő alelnök elnöklése mellett ülést tartott. A Ház ülésén Teleki Mihály földművelésügyi miniszter benyújtotta a kishaszonbérletek alakításáról és a házhelyek szerzéséről szóló s több földbirtokpolitikai törvényjavaslatot.

Ezután az elnök bejelentette, hogy

Mosonyi Kálmán képviselő indítvány formájában javaslatot nyújtott be a rehabilitációról, majd megválasztották a Ház további három jegyzőjét.

A Ház elhatározta, hogy legközelebbi ülését csütörtökön tartja, melynek napirendjén a mezőgazdasági munkavállalók özvegyeinek járadékbiztosításáról szóló törvényjavaslat szerepel.

Ujabb tizenhat békéscsabai árus ellen indult eljárás árdrágításért

A szombati békéscsabai hetipiacon ismét árelenőrző razziaát tartottak a rendőri közegek. A rendőrség feldolgozva a piacon összegyűjtött adatokat, annak eredményeképpen újabb 16 békéscsabai árusnál állapították meg, hogy több elsőrendű közszükségleti cikknél árdrágítást követtek el.

A 16 árust a rendőrség a kir. törvényszéknél jelentette fel, ahol ítélné a büntetést.

Itt említtük meg, hogy a rendőrség intézkedése máris meghozta a várt eredményt, mert sok árucikk-nél sikerült már kiküszöbölni az indokolatlan áremelést.

Felakasztotta magát egy békéscsabai öregember

Saját kezével vetett véget életének Kerepeczki György 68 éves békéscsabai, Kapisztrán-u. 1. szám alatt lakó földműves. Az öregember öngyilkosságát kedden, a kora reggeli órákban fedezték fel a házbellek, akiknek feltűnt, hogy Kerepeczki György nem kelt fel és nem mutatkozott az udvaron a megszokott időben.

Bementek a lakásba, hogy megnézzék, mi történt az öregemberrel. Amikor beléptek a szobába, megdöbbenő látvány tárult a szemük elé. A szoba ajtóvasán felakasztva élettelenül függött Kerepeczki György.

Az esetről a házbellek azonnal értesítették Kerepeczki közelben lakó testvérét, aki a rendőrségre

»APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239. JÉGGEL HŰTÖTT NÉZŐTÉR!

19 és 20-án, kedd, szerda

Riadó

a földközi tengeren

Pierre Fresnay és Rolf Wanka

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

sietett és ott jelentette az öngyilkosságot.

A rendőrségről bizottság szállt ki a helyszínre dr. Csige Sándor rendőrkapitány, a bünygyosztály vezetőjének vezetése alatt. A bizottság a nyomozás során megállapította, hogy az öregember hétfőről keddre virradó éjjel követte el végzetes tettét, órákkal azelőtt, amikor a házbellek rátaláltak.

Kerepeczki György bucsulevelet nem hagyott hátra, amelyben magyarázatot adott volna öngyilkosságának okáról. Hozzá tartozói szerint életuntagságból akasztotta fel magát az öregember.

A kir. ügyészség valószínűleg a boncolás mellőzésével megadja a temetési engedélyt.

Eladó föld a városhoz közel, a keréki kövesut mellett 23 kishold

Szántóföld

uj tanyával, gyümölcsös, kerttel eladó. Felvilágosítást nyújt:

Dr. Prónai Ernő

ügyvéd, Békéscsaba

Súlyos szerencsétlenség történt Békésen

Koponyaalapi töréssel a békéscsabai kórházba hoztak egy békési gazdát

Igen súlyos szerencsétlenség történt Békésen. Madarász Ferenc békési gazdálkodó a rosszerdei hátrárszából kukoricát szállított be a községbe. Amikor kocsijával a Körös-hídra ért és a község belterületé felé fordult, az istráng elszakadt, a lovak megvadultak és a kocsi felborult. Madarász nagy ívben a kövezetre röpült s eszméletlenül terült el a földön. A sérült embert a békéscsabai kórházba szállították, ahol megállapították, hogy Madarász Ferenc koponyaalapi törést és agyrázkódást szenvedett. A súlyosan sérült békési gazdálkodót a békéscsabai kórházban a leg gondosabban ápolják, felgyógyulásához megvan a remény.

Levente-sapka

kapható a „Körösvidék”-boltban, Szent István tér 18

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése szept. 19-én délelőtt:

Hőminimum +11,2 C° A földfelszíni hőmérséklet +11,1
Hőmaximum +23,6 C° Légnyomás 750,1 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk szél, további felhőbevonulás, egyes helyeken még eső és zivatar, a hőmérséklet kissé csökken.

Minden diákot felszerel a „Körösvidék”-bolt!

Iskolásaink! Mosolyogva minden megfogat!

Autótulajdonosok ne mulasszák el a szavatossági biztosítás megkötését!

HIREK

* **Halálozás.** Gulyás Mihály kerékgyártómester békéscsabai tekintélyes és közszeretben álló iparos folyó hó 19-én reggel 7 órakor elhunyt. Temetése folyó hó 20-án délután 4 órakor lesz Ujkigyósi-utca 7. szám alatti gyász-házból a vasut melletti temetőbe. Kiterjedt rokonság gyászolja.

* **Orvosi hír.** Dr. Gassner László OTBA-orvos rendelőjét Ferenc József-tér 22 szám alá helyezte át.

— **Leesett a padlásról, eltört a lábát.** Balázs Mihály a kondorosi Geisler-uradalomban leesett a padlásról és eltört a lábát. A szerencsétlenül járt embert a békéscsabai kórházba hozták.

— **Legázolta a megvadult ló.** Bartha István városnaményi lakos a sertésvásáron Kiss András italmérési sátra előtt állt s arra lett figyelmes, hogy egy gazdátlan szekérbe fogott ló vad vágatással közeledik. Pillanatok alatt történt a szerencsétlenség. Bartha István elmenekülni már nem tudott, a ló nekirohant, a szekér rúdja elütötte és a kerek alá került. Súlyos esonttöréssel és belső zúzódásokkal szállították kórházba. A szekér tulajdonosa, Nagy Lajos barabási lakos beismerte, hogy néhány percre örízetlenül hagyta lovát, és megijed a malacok visításától és elvágatott. Az eljárás megindult ellene.

* **Székelési zavaroknál és az ezekkel járó általános rosszullétnél** a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbelesatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a puffadtságot csakhamar csökkenti, az anyagcsere és a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Kérdezze meg orvosát!

— **Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Nem kell bevonulniok a svájci gárda tagjainak.** Mint a Vatikánvárosból jelentik, a pápai szolgálattal álló svájci gárda tagjainak szolgálati kötelezettségéről a svájci kormány lemondott. Az 1914-es világháború kitörésekor ugyanis a vatikáni svájci gárdának mindazon tagjai, akik a svájci hadseregben katonai szolgálatra voltak kötelezve, vissza kellett térniök hazájukba. Sury d'Aspremot ezredes, a svájci gárda jelenlegi parancsnoka és a Szentszék, valamint a svájci szövetségi tanács között jelenleg olyan meg egyezés jött létre, amely szerint a pápai svájci gárda tagjainak nem kell bevonulniok s így nem vonatkozik rájuk a Svájcban kihirdetett mozgósítási parancs. A svájci kormánynak ezt az intézkedését a Vatikánban nagy örömmel vették tudomásul.

— **Éleslövészet.** Szeptember 18, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 30-án, valamint október 2, 3, 4, 5-én az Alsóvígi ténlegelőn éleslövészet lesz, mindennap délután 2 óráig.

* **Hévíny ólommérgezésnél** a régióta kipróbált, gyors és biztos hatású, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz azonnali alkalmazása mint hatásos ellenszer teljes mértékben beválik. Kérdezze meg orvosát!

Tanuljunk világnyelveket!

Egyéni és csoportos francia nyelvoktatás

Mindenki számára elérhető, kedvező alkalom. Részletes tájékoztatás és beiratkozás:

FELICSI LAJOS

Békéscsaba, Ferenc József-tér 23

— **A m. kir. Központi Lóvásárló Bizottság** folyó hó 20-án reggel 8 órakor Békéscsabán, délután 12 órakor Kondoroson, a Debreceni Honvéd Lóvásárló Bizottság pedig folyó hó 20-án reggel 9 órai kezdettel fog Orosházán melevérü, katonai szolgálatra alkalmas lovakat vásárolni. A bizottságok vásárolni akarnak 4—8 éves hátszlónak, vagy tüzéségi hámszlónak alkalmas melevérü lovakat és hátszlóváért darabonként 600—700, a tüzéségi hámszlóváért pedig darabonként 700—800 pengőt fizetnek. Felhívják a lovaikat eladni szándékozó gazdákat figyelmét arra, hogy a bizottságok közvetlenül a gazdaktól vásárolnak, tehát semmiféle közvetítőre nincsen szükség.

— **Mit csináljunk az idej nagy gyümölcsstermessel?** Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl az egyszerű gyümölcstárolók építéséről, a gyümölcs hűtőházi kezeléséről, szőlőkészítmények és gyümölcspálinkák készítéséről, a kert trágyázásáról, a must helyes erjesztéséről stb. A Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsey-u. 4.) lapunkra való hivatkozással díjtalanul küld mutatvány-számot.

— **Halálos villamosgázolás Szegeden.** Halálos szerencsétlenség történt Szegeden. A rókusai pályaudvar előtt a villamos elütött egy kocsi, melyről Eck Ferenc hódmezővásárhelyi lakos leesett. A szerencsétlen ember a villamos elé került, mely keresztülgázolt rajta. Eck Ferenc a helyszínen meghalt.

Elsőrendű

beszterczei szilva

megrendelésre házhoz szállítva kapható: **Kocsiszky Mátyásnál** Megrendelések Széchenyi-ut 7. sz. alatt is leadhatók. Telefon 4-44.

Fontos ülést tart szeptember 25-én a Békéscsabai MÁV Olvasókör választmányja

A Békéscsabai MÁV Vasutasok Olvasóköre f. hó 25-én délután 16 órakor a körhelyiségben választmányi ülést tart, melynek tárgyszorozata a következő:

1. Házvásárlás és annak átalakításával kapcsolatos ügyek lefolytatása.
2. Titkári beszámoló.
3. Esetleges indítványok.
4. Új tagok felvétele.

Tekintettel az ügy fontosságára, kéri a választmányi tagokat, hogy a választmányi ülésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

Az Országos Magyar Sajtókamara megkezdte az újságírói igazolványok kibocsátását

Az Országos Magyar Sajtókamara a Sajtókamara felállításáról szóló kormányrendelet értelmében tagsági igazolványokat rendszeresített. A most kibocsátásra kerülő igazolványok érvényessége 1939 december 31-ig tart.

Az Újságírói Főosztály I. és IV. szakosztályának tagjai „Újságírói igazolványt kapnak. A magyar címmel díszített újságírói igazolvány, amely a folyó évre szól, csak az esetben érvényes, ha azon fel van tüntetve az igazolvány tulajdonosának törzskönyvi száma, neve, alkalmaztatási helye, beosztása és ha el van látva az Országos Magyar Sajtókamara elnökének aláírásával és az igazolvány hátlapján lévő fényképet is átütő kamarai szárazpecséttel.

Az Újságírói Főosztály I. és IV. szakosztályának újságírói igazolványa nemzetiszínű alapra van nyomva, a IV. szakosztályba tartozó tagok igazolványán az újságíró jelölti minőség feltüntetésével.

Az Országos Magyar Sajtókamara hivatalos igazolványainak kibocsátásával, 1939 okt. 1-től érvénytelennek nyilvánít az egész ország területén s a magyar újságírói minőséget külföldi viszonylatban igazoló mindennemű más eredetű újságírói igazolványt. A Kamara ezirányú intézkedéséről átiratot küldött az összes magyarországi hatóságokhoz, fontosabb intézmények vezetőségéhez, a magyar külképviseletekhez és a sajtó külföldi hivatalos szervezeteihez azzal a felhívással, hogy mindenkítől, aki magyar újságíróként lép fel, kérjék az egyedül érvényes újságírói igazolvány felmutatását s ha valaki a Kamara újságírói igazolványa nélkül szerepel újságíróként, azt adják át az illetékes hatóságoknak s a visszaélésekről értesítsék az Országos Magyar Sajtókamarát címbitorlási, esetleg másirányú bünyvádi eljárás megindítása céljából.

Az Országos Magyar Sajtókamara többi szakosztályainak tagjai magyar címmel díszített tagsági igazolvánnyal láttatnak el, amelyen fel van tüntetve a tagok törzslapjának száma és tagsági minősége. Ezek az igazolványok is csak a Sajtókamara elnökének aláírásával és a tagsági igazolvány hátlapjára felragasztott fényképet is átütő kamarai szárazpecséttel érvényesek.

Ezeknek a tagsági igazolványoknak külseje abban is különbözik az újságírói igazolványtól, hogy az alap, amelyre nyomva vannak, nem piros-fehér-zöld, hanem fehér színű.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közlemények, hanglemezek. Utána: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Eugen Stepał balalaika-zene-kara. 1.30: Rendőrzenekar. 4.15: Diákfélóra. 5.15: Magyar nóták és csárdások hanglemezekről. 5.40: Feszty Masa előadása. 6.10: A rádió szalonzenekara. 7.15: Hírek. 7.25: »Dés.« Bartalis János erdélyi vá-

rosképe. 7.40: K. Füzesséry Mária zongorázik. 8.10: »Csirkefogó.« Rádió-vígjáték. 9.10: Nagy Margit énekel. 9.40: Hírek. 10: Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál. 11: Hanglemezek. — Budapest II.: 6.45: Olasz nyelvoktatás. 7.35: Sz. Horváth János csevegése. 8: Hírek. 8.20: A 2. honvéddalozogred zenekara.

1938/4336, 4337. végleti sz.

Árverési hirdetmény

Dr. Knyihár Ervin békéscsabai ügyvéd által képviselt Grün Simonné mkovácsbázi lakos (csatl. ifj. Kovács József 135 P és jár. dr. Sajó Jenő 200 P, 200 P, 238 P és jár. Markovics Miksa 125 P, 75 P és Janecska Mihály 100 P jár. erejéig) javára 2000 és 1000 P tőke és több követelés járulékaik erejéig, a békéscsabai kir. bíróság 1938. évi Pk 11845, 11846. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1938 évi november hó 23-án lefoglalt 1205 pengőre becsült ingóságokra a békéscsabai kir. járásbíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a alapján a fent megnevezett, továbbá a foglaltási jknyvből ki nem tűnő más foglaltaték javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellentik határozott hatályu igénykereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedő lakásán Békéscsabán, Jókai-utca 5. sz. a 1939. évi szeptember hó 20. napjának délutáni fél 4 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefog alt butorok, lovak, stráfkocsi, igáskocsik kerekár, 636 P 38 f költség erejéig s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is el f gcm adni. A on ingóságokra, amelyeknek a kiküldési ára egyezer pengőn felül van, az 5.610—931. M. E. sz. mu rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kiküldési ár egytizedrészét bálnapénzül leteszik.

Békéscsaba, 1939. évi augusztus 25.

Sonnenfeld Sámuel
kir. bir. végrehajtó.

Tőzsde

Valuta: Dollár 377.30—381.30, angol font 14.05—14.25, cseh korona 7.50—11.80, dinár 6.50—7.90, francia frank 7.90—8.10, leu 2.60—3.45, hollandi forint 200.50—202.50, svájci frank 85.45—86.35, leva 3.00—3.01.

Gabonárak: 77 kg iv. búza 19.65, 19.80, 80 kg iv. búza 19.90—20.10, tengeri 18.75—18.90, rozs 14.05—14.15, takarmánykorpá 13.60—13.70, sörárpa 18.80—19.25, árpa 16.60—17.40, zab 19.10—19.40 pengő

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 88—94, közép 100—1.6 nehéz 108—110.

APRÓHÍRDETÉSEK

Hírdetéseket délután 2 óráig vess fel a Kiadóhivatal!

Eladó kancaió V., Franklin u. 49.

Bejárónót azonnal felveszek. Ferenc József-tér 15.

20 gold tanydával eladó vagy haszonbérbe kiadó. Breznik — Fényeson öz. Valantné féle. VI. ker. Szilágyi D. u. 21/1. szám. 4909

Egy borbélysegéd felvétetik Vandhati-ut 4.

Baromfi, sertésnek törv. védett szer kapható. Kisüvege 50 fillér. Achim-utca 2.

Cefréjét, szilváját legjobban értékesítheti, becsértheti vagy kiűzheti a Központi Szeszifőzdeben, Szikterea Mázsaáért 2 liter pálinkát, pénzben 6—7 pengőt fizet a szikterei Központi Szeszifőzde. Kedvezményes főztere jelentkezheth minden termelő.

Kiadó Mussolini ut (Békési-ut) 4. szám alatt egy butorozott szoba azonnala. 6037

Takarmánytök eladó Erzsébethelyen, szalma Nagyrétkben. Megbesszélés III., Baross-u. 6.